建青实验学校开设传媒语言课提升学生素养·

爱上网的孩子,可以更有出息

现在的孩子,爱看 电视、爱上网浏览,但 总有家长认为这有些 '不务正业"。殊不知, 在浩瀚的传媒信息海 洋中,完全可以让孩子 们欢快畅游。瞧 在上 海建青实验学校,无论 是幼儿园、小学、初中 还是高中,每位学生都 可以按自己的意愿选 择一门课作为自己特 长的延续。而学校赋予 这些课程一个新颖的 概念——"传媒与语言 素养的提升"。

筛选辨别运用信息

责任编辑:宋 铮

视觉设计:黄 娟

"传媒素养日益重要,对教育的 影响也更为广泛和深入。在知识与 信息社会中,传媒日益普及,学生获 得信息的渠道不断增多,内容不断 丰富,来自传媒的信息有助于拓宽、 深化学校的教育内容。"建青实验学 校校长戴群说,学校对学生媒体素 养的研究,还扩展到了传媒信息对 语文、数学、外语、政治、历史等各门 学科

七(2)班的金忆馨同学选修心理 学课,她说,老师教的"怎样才能培养 自信""人为什么会对某些事物产生 恐惧"等知识,让她觉得既有趣也实 用。据悉,课堂上的许多新鲜有趣的 实例,便是教师从媒体上精选的案例,让学生们在大量的原始信息源中 学会筛选、辨别、提炼和运用。

促进综合能力提高

戴校长认为,家长也要转变一个观念,应当认识到传媒素养对提升学生的综合能力,尤其是促进学生语言能力是十分重要的。"从上世纪八十年代后期开始,传媒素养教育开始成为发达国家中小学的重要教学内容。比如日本的学校里,不仅强调信息处理能力、信息发送能力,还开始重视培养学生有批判地解读媒体信息。"戴校长说,以指导学生编辑报纸的活动为例,教会他们进行电脑排版,或利用电脑制作贺卡、广告等艺术品,

都是在将传媒教学与信息技术有效 地结合在一起,有助于学生将图像与 文字连接在一起思维。

高一年级英语教师孙丁在执教《Chinese Tea Culture(中国茶文化)》这篇课文时,是以一组图片和一首《采茶扑蝶》曲为引子,所有的讲课内容都是由学生在课外通过上网查找资料、过滤信息以及开展互动活动完成的。孙老师说,这节课最终要达成的目的,是希望同学们通过交流和互换信息,加强英语的听说读写能力。

融入各项课程之中

五(1)班的王小小同学说,每周 三下午她和同学们都会前往不同的 教室选修自己喜欢的课程,父母也 特别支持他们按着自己的兴趣发展 性长

如今在建青实验学校的"传媒与语言"校本课程中,既有以中文、英语等为突破口的基础语言课,也有以生活、社交、职业导向为主要内容的拓展课,更有鼓励学生积极探究科技信息、人文信息领域热点问题的应用型课。比如,小学双语课《海洋动物》、初中社会实践课《有机食品》、初中美术课《平面广告的图形语言》、高中数学课《圆周率》等,这些课的一个共同特点就是将传授的知识深深地根植于传媒信息的肥沃土壤里。

本报记者 王蔚

一个人在家要避免哪些安全 隐患?外出购物要预防怎样的消费 陷阱?集体活动中,该怎样和伙伴 交往?上网冲浪,怎样防止隐私泄 露?围绕着未成年人生活中可能遇 到的安全问题,日前,黄浦区教育 进修学院附属中山学校在全校学 生中开展了"我身边的安全"金点 子征集活动。

经过一个月的收集、整理和分类,200余个金点子脱颖而出,汇编成一本名为《学生安全金点子荟萃》的小册子,不仅在本校发放,也发至黄浦区的其他中小学,给同龄人以安全参考。小册子分为食品、家庭、交通、活动、交往、网络等6个篇章,为学生安全导航。

部分金点子一览

路边的小摊不仅吹满灰尘,卖的还常常是"垃圾食品"和"三无产品",用的也常常是黑黑的地沟油,吃了以后会得肝炎之类的病。如此情况,劝大家还是忍忍回家吃吧!

六(1)班 周奕霏

买水果的时候,有时会看到水果的颜色非常漂亮,香蕉黄澄澄的,苹果红艳艳的,可越是这样的水果,越要留个心眼——有时,这样的水果表面打着一层透明的蜡,吃下去会对人体有害,所以,买水果的时候要先仔细看看,才能购买,不要被漂亮的外表迷惑了!

六(1)班 高怡萍

编

反

碳酸饮料是现在同学们最喜欢的饮品之一,但碳酸饮料可导致儿童大脑受损,反应迟钝,并且让你喝了还想喝,让你掉入陷阱。既然白开水健康又常见,为什么不喝白开水呢?让我们携手一同劝

导喝碳酸饮料的人吧!为他人,也为 自己!

六(3)班 吴美玲

当我们出门远行时,要关闭水、电、煤总阀,还要请邻居帮忙照 看一下。

当我们离开家时,做到人走关水、灭火、断电,同时把多个电器插座插在一个插座上也很不安全哦!

不要使用不合格的电器插座 ! 一(4)班 张炫 潘齐超

当我独自在家,听见敲门声时,我会先透过猫眼看看这个人到时,我会先透过猫眼看看这个人到底是谁,我是否认识。如果是陌生人下万不能说自己是独自一人在家的。因为这是个陌生人,我不知道他是好人还是坏人,所以陌生人说什么我都不能轻易相信,我也绝对不会开门。

二(2)班 宋璇杰

二(3)班 朱恺晟

发现有人触电时应设法及时切 断电源,用干燥的木棍等物将触电 者与带电的电器分开,不能用手去 救人。年龄较小的同学,应找人帮 忙,不然一不小心,自己也会触电。

五(4)班 王佳莹

在过马路时,小学生人人戴顶"小黄帽",可以保障自身安全,也可以减少交通事故,两全其美!

三(1)班 许佳琦

当我骑车停在十字路口时,见到绿灯倒数,应该在路边停下,不要急着冲过去。不然很有可能骑到一半的时候变成了红灯,不仅威胁自己安全,还会给两旁的车主带来不便。自行车应该行驶在自行车道上,不该行驶在机动车道。

七(1)臧娟 本报记者 **陆梓华**

这里不补课,不考级, 只需要实实在在地"玩"



双休日的上午,长宁区延安实验初级中学的校门内外煞是热闹。门外,是接送的家长将并不宽敞的人行道占得满满的;门里,望见的是人头攒动的孩子们忙碌的身影——区第二届"快乐科技我能行"系列活动正在热火朝天地举行。

这边,机器人竞技赛场上,无论是短跑机器人、手摇发电机器人,还是线控机器人,都争先恐后,展开了激烈的竞速赛,而选手则在赛场边大声为自己搭建的小机器人加油。那边,赛车场上,一辆辆小车你来我往,为了冠军,拼尽全力,而一边

操控赛车的小选手们,表情严肃,眼光始终没有离开自己的赛车。此外,船模、空模、建模、箭模、植物、纸桥等比赛场地,同样洋溢着欢快的气氛。

通讯员 周静 徐锦 摄影报道

家校互动 **"昂立智立方一对一教育**" 特约刊登

离高考、中考的日子越来越近了。眼下,许多考生家长都在纠结一件事,那就是如何让自己的孩子吃好睡好,精神饱满地走进考场。临考前吃补品还有没有用?每天的膳食要做哪些调配?怎样让孩子放松心情?近日,本市多位医学和心理学专家做客上海电视台《超级家长会》,与考生和家长畅谈如何克服"考前综合征"。

并非人人需进补

同济医院营养科副主任营养师 陈胜芳说,目前市场上确实有很多 保健品,客观地讲,里面确实是含有 一定量的营养成分,可能它们有些 是提供了蛋白质、氨基酸,可能有些 还补充了维生素,但是,这些成分在 我们的日常饮食当中就已经存在 平隹虑大

了。那么,如果一个同学胃口很好, 平时摄取的营养也很充分的话,那 么他就不需要补充这些保健品了。

上海市学校心理健康教育研究中心主任冯永熙说,从心理角度来分析,现在很多家长确确实实不管这个保健品如何,就是希望给孩子一种心理的暗示,仿佛吃了这些东西以后,就能放心地走进考场,神经一放松,思维也就会活跃起来。

膳食营养要均衡

在考试期间,早饭该怎么安排呢?是不是吃得越饱越好?陈胜芳建

议说,孩子平时吃什么,喜欢吃的东西,只需照常提供给他们这类食物。要掌握的原则是荤素搭配,主食也是不能少的。一份完整的早餐应该包括谷类主食,它的营养成分主要是含有碳水化合物,进入我们人体以后可以比较快速地转化成葡萄糖,可以维持血糖的稳定,为我们的大脑活动提供能量。当然,一份理想的早餐,它还应该包括一些奶、蛋、肉等动物性食物,因为它含有蛋白质、脂肪等一些慢消化的营养素,它在体内缓慢地释放能量,为我们提供一个持续的能量供给,这

临考前,听专家解答如何"减压"的秘籍

样就可以保证考生一个上午的考试 精力充沛。

而对于考前冲刺阶段的夜间加餐,陈胜芳说,牛奶和鸡蛋也是不错的选择。如果有些考生睡眠不好,可以在睡前饮用点牛奶、燕麦片,既提供营养,又帮助睡眠。至于骨头汤、炖牛肉什么的,并不值得提倡。夜间选用食物的原则是,一是要容易消化吸收,二是不要影响晚上的睡眠。

女生不必太紧张

现在有的女生在考试前会吃避

孕药,期望避开经期。对此,同济医院精神医学科副主任医师申远说,如果女孩子痛经非常非常严重的话,可以采取这样的措施,但一般的正常生理周期是没有必要打破的。

对于有人在传说,女生在生理 周期时的判断能力会下降,从而会 影响到考试的发挥,申医生说这是 没有科学依据的,"家长们现在都唯 恐有任何的因素干扰孩子,这是一 种家长的焦虑,而不是孩子的焦虑, 孩子不可能要求说想吃点避孕药, 让月经不来。其实,家长的这种做法 反而会影响孩子,对孩子应考的情 绪影响会非常非常大。"

本报记者 王蔚

(5月26日13时上视新闻综合频道《超级家长会》将播出此次访谈)